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Je grosser die Linge des positiven Biischels, um so grosser ist die
entsprechende Potentialdifferenz, so dass das Entladungspotential
das klemst mégliche wird, wenn der Druck niedrig genug ist, um
zu bewirken, dass das negative Glimmen den ganzen Raum zwischen
den Platten einnimmt, aber nicht niedrig genug, um zu bewirken,
dass es emen grisseren Raum beansprucht.

Die eigenen Versuche des Verf.,, beir denen Funken zwischen
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rrossen Metallplatten 1m gegenseitigen Abstande von %/, mm erhalten
wurden, ergaben fiir das Kathodengefiille und fiir das Minimum-

l*‘unkrn]mn-nti:nlﬁ die nach J. J. Tuomsox 1n Luft von derselben

Grissenordnung sein sollen, folgende Werthe:

Minimum-Funken-

{1a9 ]i.ll]t-u1l-!;;_'|'r‘f1“t‘f";'{l]ﬂ - 4 .
: potential (Volt)
A.t]lllﬂ'lﬁ'il:ll'j""]ll‘ S T 340—300 341
Wasserstoft I SN P ol a2, S0
Gewidhnlicher Stickstoftf . . . verinderlich 315—340 247, 351, 369, 388
Stickstoff’ frei von Bauerstofl . 230 251
T e T 226 verianderlich 326—241

Scheel.,

A. PocaerTizo e A. SeErnaA. BSulla pretesa laa-lﬂitn d1 carica elet-
trica 111*1* l:"-.'.'lllf.JI‘LlI-".lH!hl'. Rend., Lince:r (5) '.'T]"_'_], J—11, 19004, Cim. (4)
12, 281—283, 19001,

Mit Feuchtickeit cesiittigte und trockene Luft wurde iiber eine

Schale geleitet, welehe leer oder mit Wasser gefiillt war, und der

Ladungsverlust der Schale am Elektrometer gemessen. KEs ergab
sich dabe1l Folgendes:

1. Enthilt die Schale Wasser, so besteht fiir den Fall der
trockenen und der feuchten Luft em Unterschied des Ladungsver-
lustes von 20 Proe. Man kdnnte daraus schliessen, dass die Ver-
dampfung einen Ladungsverlust herbeifiihrt. Dem widerspricht der
folgende Versuch.

9 TIm Falle der leeren Schale tritt bel trockener Luft ein noch
orosserer Ladungsverlust auf.

3. Trockene Luft bringt bel der mit Wasser gefiillten Schale
einen grosseren Ladungsverlust hervor.

4. Im Falle der mit Fenchtigkeit gesiittigten Luft ist die
Elektricititszerstrenung constant, gleichgiiltie, ob die Schale mit
Wasser efiillt 1st oder nicht.

Die Verfl. ziehen hieraus folgende Schliisse:
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Wir fiithren Wissen.
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